



周口两会·重点



市人大常委会工作报告凸显监督工作亮点 增强监督实效 今年要打“组合拳”



人大代表认真听取报告。

□晚报记者 张洪涛/文 朱海龙/图

本报讯 2月20日下午，市三届人大三次会议在周口人民会堂举行第二次大会，市人大常委会主任李洪民作《周口市人民代表大会常务委员会工作报告》，对去年工作进行了回顾，并对今年的主要工作任务进行了部署。李洪民在报告中说，今年，市人大常委会要继续创新完善监督工作的方式方法，增强监督工作的针对性和实效性，着重加强5个方面的工作。

对于去年的监督工作，李洪民在报告中说，新一届市人大常委会围绕市委确立的全市中心工作，强化监督职能，切实加强法律监督和工作监督，督促“一府两院”依法行政、公正司法，支持“一府两院”履行职责，做好工作，全力推进周口富民强市新跨越。坚持围绕中心、服务大局，切实增强监督实效，突出监督重点，认真听取审议专项工作报告。去年5月和12月，两次组织部分全国、省、市人大代表，对全市上半年新开工的138项重点项目和“双十五工程”、“十项重点民生工程”逐项进行视察，听取审议市政府的相关报告，就加快进度、确保质量、提高水平等提出意见和建议，督促市政府按时完成建设任务，有力地推动了重点项目建设和民生工程建设。加强法律监督、认真开展执法检查，创新监督工作，依法开展专题询问。市人大常委会分别对食品安全和道路交通安全工作开展专题询问，指出存在问题，提出对策建议，督促市政府及有关部门抓好整改，让人民群众吃上放心食品，使道路畅通、人民群众出行安全便捷，这两次专题询问是市人大常委会继专项工作评议之后在监督工作上的新

探索，取得明显成效。强化预算监督，严格计划预算审查；服务大局，积极开展专题调研；维护法制统一，开展规范性文件备案审查；加大督办力度，做好人大信访工作。

对于今年的监督工作，李洪民说，加强法律监督和工作监督，推动科学发展，切实增强监督实效。今年，常委会要继续创新完善监督工作的方式方法，增强监督工作的针对性和实效性，着重加强5个方面的工作：一是继续开展和强化专题询问，抓好去年专题询问整改工作的落实，总结经验，逐步走向常态化；二是开展专题调研，围绕常委会确定的专项工作报告、工作汇报、执法检查等监督工作重点，深入实际调研，切实提高审议意见的针对性和时效性；三是突出民生问题的监督，密切关注民生需求，加大监督力度，推动解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题；四是跟踪监督，切实抓好常委会决定决议和审议意见的落实，及时交办，让人民群众真正感受到人大监督的实际效果；五是监督工作公开透明，将人大常委会监督和“一府两院”整改的情况，向市人大代表通报，并采取适当方式向社会公布，提高监督工作的透明度。

法检“两院”工作报告—— 去年全市 共有6名处级以上 国家工作人员被查处

□见习记者 姬慧洋

本报讯 2月20日下午，市中级人民法院院长张明山和市人民检察院检察长禹星轸在市三届人大三次会议上分别作了《周口市中级人民法院工作报告》和《周口市人民检察院工作报告》。在报告中，打黑除恶、反渎腐、保障民生、净化司法成为关键词。

打黑除恶：一批犯罪嫌疑人被批捕

张明山在报告中说，加强刑事审判，深入推进平安周口建设，去年全市法院共审结刑事案件3516件，判处犯罪分子4735人，依法审结杀人、绑架等暴力犯罪738件，审结盗窃、抢夺、诈骗等多发性侵财犯罪案件695件，始终保持严打高压态势。

2012年，全市检察机关共依法批准逮捕各类刑事犯罪嫌疑人2980人，提起公诉4948人。严厉打击故意杀人、抢劫等严重暴力犯罪和盗窃、抢夺等多发性侵财犯罪，批准逮捕犯罪嫌疑人1137人，提起公诉1554人，共依法批准逮捕黑社会性质组织犯罪嫌疑人25人，提起公诉27人。

反渎反腐：6名处级以上国家工作人员被查处

禹星轸在报告中说，去年，全市检察机关共立案侦查职务犯罪案件226件和365人。其中，贪污贿赂犯罪案件148件229人，渎职侵权犯罪案件78件136人。共立案侦查涉嫌贪污、贿赂5万元以上和挪用公款10万元以上大案97件，占贪污贿赂案件总数的65.5%；立案侦查渎职侵权重特大案件73件，占渎职侵权案件总数的93.6%；查处涉嫌职务犯罪的处级以上国家工作人员6人。

市中院报告中说，去年全年，市中院依法审结职务犯罪案件202件，推动反腐败斗争深入开展。

保障民生：批捕制贩“毒胶囊”、“地沟油”犯罪嫌疑人

禹星轸在报告中说，市检察院认真开展打击侵犯知识产权、生产销售“毒胶囊”、“地沟油”等危害食品药品安全犯罪专项行动，批准逮捕犯罪嫌疑人14人，提起公诉16人。

张明山在报告中说，市中院新设劳动者维权法庭，审结劳动争议、拖欠进城务工人员工资案件418件，为1072名务工人员追回欠款965万元；专设妇女儿童维权法庭，审结相关案件3059件，依法维护妇女儿童合法权益；新设金融审判法庭，审结融资、借贷等案件1946件，设计标的额20.5亿元，维护金融秩序，保障金融安全，尽力满足人民群众新要求，新期待。

净化司法：查处违法违纪干警7人

市法院报告中说，去年全年结合法院实际，扎实开展亲情助廉、读书思廉等活动，筑牢拒腐防变思想防线。认真开展关系案、人情案、金钱案“三案”专项整治，严肃查处违法违纪干警7人。

市检察院报告中说，去年全年不断强化检察机关内部监督，加强检务督察，强化对干警纪律作风的监督，发布监察通报6次，查处违法违纪干警3名。

市政协三届二次会议举行第二次全体会议 委员建议中肯 直击改善民生

□晚报记者 徐松

本报讯 2月20日上午，市政协三届二次会议第二次全体大会举行大会发言，委员们结合周口实际，直面民生问题，把经过一年来深入调查研究的结果带到大会上，个个发言剔除官话套话、直击矛盾症结、反映问题实在、建议意见中肯。

大会共收集12份来自社会各界委员的发言材料，其中8位进行现场发言。来自民盟周口市委的李波就我市民办教育发展的现状提出了很多真知灼见。他说，全市经教育行政部门审批的各级各类教

育机构592所，全市各级各类学校5334所，民办学校占总数的11%。民办学校生源主要是外出务工人员子弟，可谓是既办学又承担了社会“抚养”重担。然而，民办学校教师编制少，政府支持少，社会关爱少，属教育弱势群体。建议重点宣传民办教育的重要地位和社会作用，将民办教育纳入教育发展总体规划，进一步优化民办教育发展环境。

来自农工党周口市委的委员说，要加强我市妇幼卫生体系建设，加大投入、增添硬件、强化软实力，提高全市妇幼儿童健康水平；来自市工商联的委员介绍，全市目前已

启动新型农村社区建设项目44个，其中11个已投入使用。实践证明，新型农村社区符合国情、节约土地、利民惠民。建议各县市区对新型农村社区建设工作结合实际、快速稳妥推进；来自民革周口市委的委员建议进一步加大对农业基础设施建设、农业产业化发展和强农惠农的支持力度，整合土地多建高产田，成立乡村两级农作物病虫害专业化统防统治服务组织，加强农村科技体系建设，实现科技种粮、丰产丰收。

当日上午，委员们还从中心城区建设、周口新区组装、提升文化软实力、农村劳动力现状等方面提出了建议和意见。

网友提议将铁水牛设为市标，你看行不行？



两会“微”平台

□晚报记者 金月全

市标，即城市标志，是现代都市文明的一种象征。是城市形象识别系统的重要组成部分，城市标志的完善首先是对城市形象进行定位，然后形成城市形象理念，对多元的城市信息进行归纳和提炼，是一种浓缩的城市文化。一般由当地的特设特点等元素构成，经各族演变慢慢形成的当地象征。

2月19日下午，市委书记徐光在政协联组讨论会上，再次提及周口市应设市标、市花、市雕、市歌。当天傍晚，本报在官方微博@周口晚报发布了上述消息，并诚邀网友踊跃推荐自己心目中的市标、市花、市雕、市歌。博

文很快引起广大网民讨论，有网友提议应将位于中州大道桥东南处的铁水牛作为市标。亲爱的读者，你心目中的市标是什么，将铁水牛作为市标，你看行不行？

“铁水牛”日夜守护着沙颍河

据史料刊载，铁水牛有大小二只，小的称它为铁水牛，大的我们称它为大铁牛。铁水牛位于市区中州大道桥北头西侧的沙滩内，基座长1.4米，宽0.9米，高3米。铁水牛顺卧沙滩，面朝前方，双角拱月，神态安详；大铁牛位于沙颍河南岸，距中州大道桥约50米。大铁牛基座长6.15米，宽2.2米，高1.45米，铁水牛全身为铸铁铸就，牛身长5米，体宽1.7米，牛身高2.8米。大铁牛形态逼真，头向西北，尾朝东南，凝视前方，浑身使劲，它象征着吃苦、耐劳、勇敢、智慧的周口人。

明清时期，流经周口的沙颍河，每逢汛期河水猛涨，往往泛滥成灾，虽经不断加固并提高堤岸，但仍然不能根除水患。清朝光绪4年（1878年），在加固河堤的同时，铸造1.8米长、0.8米宽、0.5米高的卧式铁水牛1尊，重约3吨，安置于沙、颍、贾鲁三河交汇处。铁水牛全身平卧，头向西南，大有喝水之势。由于它高出上、下游堤岸，当河水涨至铁水牛嘴边

时，上下游便可能决口，铁水牛周围水位下降，周口即转危为安。所以，当时群众曾有“水牛喝水，上游决堤”的传说，把铁水牛誉为“吞洪镇潮”的“神牛”。从此，它便作为记载周口水位涨落、汛期报警的标志。

1935年，铁水牛从沙河、颍河、贾鲁河交汇处迁到中州大道桥北头西侧的沙滩内。长期以来，周口群众都以铁水牛来判断河水涨落，它在周口广大人民群众心目中早已形成深刻的印象。文革期间，铁水牛被砸掉一只角。

改革开放以来，市民纷纷要求重铸周口铁水牛，1982年7月，经省政府批准将铁水牛进行重铸，把原来的铁黄牛改为现在铁水牛形象，立在现市区中州大道桥北头西侧，仍作为汛期报警的标志之一。

上世纪80年代后期，周口地区行署又在新落成的滨河公园内新铸了一尊大铁牛。现在，滨河公园已成为市民休闲纳凉的好去处，市民经常来到大铁牛前游玩观瞻，合影留念。

网友提议将铁水牛设为市标

2月19日18时许，本报在官方微博@周口晚报发布了上述消息，并诚邀网友踊跃推荐自己心目中的市标、市花、市雕、市歌。新

浪博主@颖之阳首先应征推荐，提议将位于中州大道桥西南处的铁水牛作为市标。

2月20日上午，记者通过微博私信与@颖之阳取得了联系。据@颖之阳介绍，其真名为范东敏。

为何推荐铁水牛作为周口市标，范东敏说，铁水牛在周口人心目中的地位是其他东西无法替代的，铁水牛的故事在周口也广为流传。周口市没有山，却不乏水，沙河、颍河、贾鲁河在此交汇。沙颍河是周口千万儿女的母亲河，而铁水牛就屹立在沙颍河岸边日夜守护着周口儿女的母亲河。铁水牛全身平卧，头向西南，寓示着周口儿女脚踏实地，埋头苦干，奋力前行的精神面貌，也暗含着周口人民有铁一般刚强的毅力和牛一样倔强的骨气。同时，周口是个农业大市，耕牛还是周口农民耕田的好帮手，是周口农民的好朋友。

综上所述，范东敏认为，铁水牛是最能代表周口和表现周口形象的。

此外，记者查阅腾讯微博、新浪微博发现，多数网友对@颖之阳提议将铁水牛设为市标的建议表示支持。亲爱的读者，你心目中的市标是什么，将铁水牛作为市标，你看行不行？